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Interpellation Simmler-St.Gallen / Locher-St.Gallen / Egger-Oberuzwil (60 Mitunterzeich-

nende): 

«Cybersicherheit als Bildungsauftrag 

 

 

Im digitalen Zeitalter nimmt die Relevanz der Informationstechnologie in allen Bereichen zu. Sie 

bestimmt nicht nur die Funktionsweise von Staat und Wirtschaft, sondern auch den Alltag der 

St.Gallerinnen und St.Galler. Diese Entwicklung soll im Rahmen der vom Stimmvolk beschlosse-

nen ‹IT-Bildungsoffensive› nun auch bildungspolitisch Niederschlag finden. So soll die Informa-

tikausbildung auf verschiedenen Ebenen aktiv gefördert werden. 

 

Es stellt sich nun die Frage, inwiefern Anliegen der IT-Sicherheit bzw. der sogenannten Cyber-

security in dieses Bildungsprogramm integriert werden. In Anbetracht der Risiken der Cyberkrimi-

nalität ist es äusserst zentral, auch die diesbezüglichen Kompetenzen der Bevölkerung auszu-

bauen. Neben den staatlichen Sicherheits- und Verfolgungsmassnahmen ist eine hohe Sensibili-

tät der Bürgerinnen und Bürger unbestreitbar zentral für eine wirksame Prävention. Diese Sensi-

bilisierung beginnt bereits auf der Primarstufe. Damit wird die Cybersecurity im 21. Jahrhundert 

zum Pflichtinhalt der technischen Grund- und Weiterbildung auf allen Bildungsebenen. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie sind Sicherheitsfragen rund um den Einsatz von Informationstechnologien heute in die 

Ausbildung und den Lehrplan auf Primar-, Sekundar-, Gymnasial- und Berufsbildungsstufe 

integriert? 

2. Wie finden Themen rund um die Cybersecurity Eingang in die Umsetzung der IT-Bildungsof-

fensive? 

3. Wie will die Regierung die Lehre und Forschung der Hochschulen in diesem Themenbereich 

vorantreiben? 

4. Wie kann neben der Grundausbildung der Bevölkerung ferner sichergestellt werden, dass 

die Ausbildung von Cybersecurity-Spezialistinnen und Spezialisten gefördert wird und auch 

in Zukunft genügend Fachpersonal zur Verfügung steht?» 

 

 

11. Juni 2019 Simmler-St.Gallen 

 Locher-St.Gallen 

 Egger-Oberuzwil 

 

 

 

Ammann-Waldkirch, Bartholet-Schwarzmann-Oberuzwil, Bartl-Widnau, Bischofberger-Thal, Blu-

mer-Gossau, Böhi-Wil, Brändle-Bütschwil-Ganterschwil, Britschgi-Diepoldsau, Bucher-St.Mar-

grethen, Bürki-Gossau, Dobler-Oberuzwil, Dürr-Widnau, Egli-Wil, Etterlin-Rorschach, Eugster-

Altstätten, Fäh-Kaltbrunn, Frei-Rorschacherberg, Frick-Buchs, Gähwiler-Buchs, Gerig-Wildhaus-

Alt St.Johann, Göldi-Gommiswald, Gschwend-Altstätten, Hartmann-Rorschach, Hasler-St.Gallen, 

Hauser-Sargans, Jäger-Vilters-Wangs, Keller-Kaltbrunn, Kofler-Uznach, Lemmenmeier-St.Gallen, 

Louis-Nesslau, Martin-Gossau, Maurer-Altstätten, Müller-Lichtensteig, Oberholzer-St.Gallen, 

Pool-Uznach, Raths-Thal, Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann, Scheitlin-St.Gallen, Schmid-St.Gallen, 

Schöbi-Altstätten, Schöb-Thal, Schorer-St.Gallen, Schulthess-Grabs, Schwager-St.Gallen, Spoerlé-

Ebnat-Kappel, Stadler-Lütisburg, Stöckling-Rapperswil-Jona, Surber-St.Gallen, Suter-Rapperswil-

Jona, Thurnherr-Wattwil, Tinner-Wartau, Toldo-Sevelen, Tschirky-Gaiserwald, Vincenz-Stauffa-

cher-Gaiserwald, Wasserfallen-Rorschacherberg, Wick-Wil, Widmer-Mosnang, Widmer-Wil, 

Wüst-Oberriet, Zoller-Quarten  
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